

洪雅县地处四川盆地西南边缘，背靠峨眉山，坐拥瓦屋山，属“成都平原经济区”，为大成都、大峨眉国际旅游圈重要组成部分。幅员面积1896平方公里，有大小河流230条，是“七山二水一分田”她说，具有温度适合、高度适宜、纬度适中、绿化度高、洁静度好、负氧度浓、精气度足、优产度强的天然“八度优势”，是国家生态县。

康养旅游助洪雅高质量发展

■ 四川日报记者 方文文

近年来，依托优质生态资源，洪雅县加大生态文明建设力度，提出建设国际康养度假旅游目的地的发展目标。经过不懈努力，2016年，洪雅荣获全国仅19个、四川唯一的第一届“中国生态文明奖”，被评“国家生态县”；2017年，被评为全国仅3家、四川唯一的“全国森林康养基地试点单位”、全国森林旅游示范县，《中国国家旅游》最佳生态旅游目的地；2018年，被评为“国家生态文明建设示范县”“中国宜居养生之都”。

A 植绿为底 坚持生态立县

绿色，洪雅发展的底色。

记者从成都驱车向洪雅进发，一个多小时后，进入洪雅县城，绿色便从天地间的瓦屋山上流泻下来，空气中弥漫着红花绿叶的味道。

“优雅的空气好，气候适宜，真是康养度假的好地方！”在洪雅柳江古镇景区，游客们畅游游玩。他们的身后，是面积达20.5万亩郁郁葱葱的森林。

超过75%的森林覆盖率，使得洪雅境内空气负氧离子含量超高，被誉为“深呼吸明珠”“天然氧吧”。记者注意到，实时监测仪器显示，七里坪度假区、瓦屋山景区负氧离子高达3万~8万个/立方厘米。

生态优先，发展全域旅游。洪雅坚持青山就是美丽、蓝天就是幸福，始终把生态作为洪雅立县之本、强县之基，着力构建“宜居县城—绿色场镇—美丽乡村”生态空间新格局。

“引进古城”领航带、田摄水乐园、滨河路健身步道……每天散步的地方都可以不一样。”在洪雅县城，记者接触到的市民都拥有满满的幸福感，赞美声、惊叹声不时从他们口中发出。

洪雅在确定了创建“国家生

态文明建设示范区”目标后，并以此作为加快建设县城旅游“第一会客厅”的有力抓手，积极打造“森林城市”“公园城市”。据了解，目前该县“引养入城”工程建设的30公里活水景观带已成为世界银行贷款样板项目，已建成森林公园2个、湿地公园1个、城市绿地22个，县城绿化覆盖率达到38%。

通过实施场镇“四季工程”，开展森林小镇建设，该县各乡镇均建成大型公园或多彩广场，超过五分之四的乡镇创建成为国家森林乡村级。

同时，该县开展春秋两季“我为森林植棵树”等大规模植绿行动，大力实施天然林资源保护工程。目前，已实施退耕还林22万亩，荒山造林30万亩，有效管护天然林117万亩。全县森林面积、森林覆盖率达居全市首位。

在洪雅境内，记者看到一望无际的森林，森林覆盖率达80%。同时，该县积极创建的省机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区，已实施生态细胞工程700多个。

通过持续开展生态建设，洪雅环境质量远远超过省标标准，生态环境质量指数为85.4，持续为优级。在全国前列，四川领先。“我们的负氧离子平均浓度达国家I级标准，青衣江地表水质常年达国家II类标准。”该县生态环境局负责人坦言。



洒落我的洪雅处处中心 张锐红 摄

B 保护为先 筑牢生态屏障

在洪雅瓦屋山自然保护区边缘的燕飞村，记者看到一道横放的花杆桥在向前延伸的土路上中间。两名戴着工作牌执勤的工作人员上前告诉我们，不能往里面前行了，没有上锁的通行证可以，人与车都不能进入保护区。在与当地村民的交谈中，他们也不时提到，“保护区就是城市的绿肺，我们一定要保护好。”

看得出来，环境保护意识已在当地深入人心。

记者综合当地政府门户网站信息，显示2017年前后，洪雅对自然保护区内进行了大力度的整改，退电还水、退矿复绿等各项工作如期完成。

其中之一，就是白沙河电站整改。

在七里坪镇，记者采访了原白沙河电站副站长黄学松。尽管他已改行两年，但他对工作多年的电站还有很深感情。他表示坚决支持退电还水的环保工作。

“2002年参加工作就进电站，我的大部分青春都奉献给了水电站。电站的工作让我从一名普通的工作人员成长为了一名技术骨干。电站关停了，厂房也拆了，肯定伤感。”黄学松表示，相对于保护生态家园，这点伤感算不了什么。现在，他凭借着在电站学到的过硬技术，在某度假区从事电力线路维护，同样还是为该县建设国际康养度假旅游目的地贡献自己的力量。

经过整治，洪雅关停、拆除保护区水电站46个，关闭矿洞52个，植

被恢复率100%。治山、治水、治山、富山经验被中央环保督察组通报表扬。“整治后，林护山势在山涧里看到猴子、小熊猫、羚牛等野生动物的几率大大提高。”据洪雅国有林场场长李福荣介绍，在通山路上已多次遇到大熊猫，其可爱憨态引得大家争相拍照。

而在解决农村面源污染方面，洪雅也走出了第一条农业循环经济之路。经验在全国乃至全国推广。

畜禽养殖、粪污问题是头等大事。记者走访该县多家奶牛牧场发现，牧场均采用了种养循环生物治理和二级生化工程治理相结合的办法，既解决了粪污问题，又实现了粪污资源化利用。目前，该县建成的沼液沼渣滴灌管网系统已总达500公里，辐射东岳、中保、柳江等乡镇，种养循环已经成为全省循环经济发展示范区。

洪雅县农业农村局负责人余晓武告诉记者，从2006年起，局里就开始研究种养循环技术，逐步探索形成了“牛场粪污—沼气发酵—沼液前置处理与储存—低压管道灌农作物—牧草养牛”的循环体系。牧场粪污经发酵处理后，通过沼液管网直接运送到田间地头，供农民随时取用。

“减少化肥使用、降低生产成本、提升农产品品质，循环经济是一举几得的好事。”作为循环经济示范区，记者在中保镇走访发现，村民们提及循环经济的好处，总是头头是道地列举一二。

C 洪雅路径

绿水青山变金山银山

自2016年4月起，对坐拥四川省旅游腹地七里坪、最美山峰瓦屋山、高峡平湖舞阳湖、烟雨朦胧柳江镇的洪雅，开始大量接待慕名前来的八方旅游客人。各景区管委会会场爆满，游客量、入住率较往年同期再上新台阶。

而这得益于一方绿水青山，得益于生态保护，更得益于当地党委政府的战略部署。

据该县文旅局负责人介绍，立足资源禀赋，贾家镇党委“一主多支、五区协同”和市委“三区协同、全域旅游”战略部署，洪雅紧扣国际康养度假旅游目的地建设目标，大力发展战略产业，探索“绿水青山就是金山银山”的洪雅路径。

该县坚持壮大产业促增收，大力发展森林康养产业，突出康养度假特色，愉悦景区旅游，做优城镇旅游，做特乡村旅游。成功引进法国PVC集团，建立格里昂酒店管理学院，以及绿华、华熙、携程等国内外知名企业，打造和完善康养度假、漂流、滑雪、滑翔、禅修、温泉等业态。

作为主打康养旅游的森林大县，洪雅县还突出顶层设计，高标准编制《洪雅县生态文明建设规划（2017—2025）》，完成全省首个县域森林康养产业发展规划《洪雅县森林康养产业发展规划（2018—2025年）》，制定《健康洪

阳2030行动纲要》，森林康养全省示范、康养产业统计全省试点。

与此同时，洪雅整体策划全县康养度假旅游资源，高品质规划瓦屋山、柳江古镇和城区，用国际化理念推动资源利用。并结合大峨眉旅游区、攀西旅游区和峨眉山、瓦屋山、周公山三山联盟区域规划，加强交通、环保、旅游资源合作，实现资源共享、信息共推。

洪雅在旅游发展中始终坚持“三个明确”。即，明确发展思路，致力打造国际康养度假旅游目的地；明确发展目标，到2022年，力争建成国家AAAAA级景区一个、国家旅游度假区一个，旅游总收入实现300亿元以上；明确发展措施，大力引进高层次旅游人才，与四川旅游学院、川大院校合作，提高旅游发展目标考核权重，优先提拔重用旅游战线优秀职工。

目前，该县取得不俗成绩，建成国际抗衰老健康产业试验区1个、国家级森林康养基地3个、AAAAA级景区2个、省级度假区1个；先后荣获中国最佳投资旅游典范县、全国森林旅游示范县、四川省旅游强县、乡村旅游强县、旅游标准化示范县、林业生态旅游示范县等殊荣。据统计，近五年累计接待游客客469.56万人次，年均增幅17.88%，实现旅游社会总收入325.34亿元，年均增幅15.83%。



瓦屋山索道缆车 程家喜 摄



全国特色小镇——浙江丽水 蔡丽娟 摄



全国特色小镇——浙江丽水 蔡丽娟 摄



全国特色小镇——浙江丽水 蔡丽娟 摄